
این روزها برخی آموزش‌ها وارد فضای عجیبی شده‌اند؛ 
درست مانند ویدئوی یک وبینار آموزشی که در آن 
پیش‌شرط فروشندگی درست، گدایی است. ویدئوی 
این وبینار در حالی به یکی از ویدئوهای پربازدید روز 

تبدیل شد که یک زن موفقیت خود را در فروش، مربوط 
به نسخه‌پیچی مربی برای تمرین گدایی می‌داند: »من 
رفتم گدایی، کاری که گفتید رو انجام دادم، 8میلیون 
هم جمع کردم. هم روحیه‌ام تغییر کرد، هم فروشم.« 

مربی در این وبینار به باقی حضار هم پیشنهاد می‌کند 
که برای پیشرفت در کارشان، حتما برای دوره‌ای سراغ 
گدایی بروند؛ موضوعی که با واکنش منفی بسیاری در 

شبکه‌های اجتماعی همراه شد.

 آموزش فروشندگی
با گدایی

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

بازخوانی همشهری از حمله موشکی اسرائیل به میدان تجریش در سالگرد جنگ ۱۲ روزه و  روایت مردمی که شاهد این جنایت بودند

پایی که زیرآسفالت جا ماند
حالا چند روزی است که نماد یادبود 12شهید حمله موشکی به تجریش، جایی در یکی از لچکی‌های )فضای مثلثی 
کوچک( چهارراه نمایان است؛ سازه‌ای فلزی، به شکل موشک که نام 12شهید بر بدنه آن حک شده و چند پرنده کوچک 
نیز بر فرازش پرواز می‌کنند. سازه یادبود، روی یکی از تکه‌های بزرگ آسفالت که زمان اصابت موشک از کف چهارراه 
کنده و پرت شده، نصب است. مرضیه دانایی هر بار که سازه را می‌بیند، خاطره پای قطع شده یک عابر و زنش که غروب 
همان روز آمده بود پی پای شوهر تا بلکه دکتر آن را پیوند بزند، برایش زنده می‌شود. مرضیه از کارکنان شهرداری 
منطقه یک است که ساختمان آن در چند قدمی چهارراه قدس قد کشیده:»ساعت کاری تموم شده بود و یواش‌یواش 
می‌خواستم برم که حمله شد. صدای انفجار موشکا اونقدر قوی بود که انگار زلزله 7ریشتری زمین رو تکون می‌داد یا یه 
گردباد شدید که می‌خواست آدم رو جا به ‌جا ‌کنه.« همراه همکارانش به کمک مردم رفت:»همه جا آب بود و گِل و جنازه. 
مرد میانسالی رو دیدم که پای راستش از زانو قطع شده بود...از پای قطع شده هم که زیر یه تیکه بزرگ آسفالت بود، 

خون میومد...وای از اون زن باردار که شکمش لهِ شده‌بود...«

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  365روز پیش، 

جنگ‌12روزه آغاز شد؛ بامداد 23خرداد 1404.هنوز نبودن گزارش
آنهایی که در‌12روز رفتند، در دل‌ها آرام نشده بود که جنگی 
دیگر شروع شد. زخم‌های جنگ‌12روزه کم نیست، اما زخمی که از ساعت 
حدود 15و 20دقیقه 25خرداد 1404بر حوالی میدان تجریش و چهارراه قدس 
ماند، یکی از دردناک‌ترین‌ها بود. رانندگان پشت چراغ قرمز منتظر بودند، 
سیدمحمد، دور و بر را نگاه می‌کرد و یکسره »نیاوران، نیاوران، حرکت« 
می‌گفت...عباس سبزی‌فروش، همان جای همیشگی گوشه‌ای از پیاده‌رو بساط 
پهن کرده ‌بود و اسفناج‌های‌تر و تازه می‌فروخت، چند رهگذر در حال عبور 
بودند؛ یک زن باردار، یک مرد میانسال و یک پسر نوجوان و ناگهان ساختمانی 
همان نزدیکی چهارراه با موشک منفجر شد. موشک دوم هم چند ثانیه بعد، 

وسط چهارراه قدس سقوط کرد. تکه‌های سنگین آسفالت، چند خودروی 
پشت چراغ قرمز، شماری از درختان حاشیه خیابان همراه با خاک و خون پرت 
شدند به آسمان؛ میانشان دست و پا نیز کم نبود. بوی دودی غلیظ هوا را تلخ 
کرد. آب از جای فرو رفتن موشک دوم یعنی وسط چهارراه که گودالی به بزرگی 

13متر و عمق حدودی 6متر بود، بالا آمد و راه گرفت به همه‌جا...
ویدئوی این حمله موشکی ١٩روز بعد از وقوع، منتشر و پربازید شد. ویدئویی 
کوتاه که از طریق دوربین‌های ترافیکی همان محدوده ضبط شده بود. این 
فاجعه چنان دردآور بود که ذهن بسیاری توان پذیرش نداشت و برخی برای 
کم کردن عذاب وجدان خود تا مدت‌ها بر سر واقعی بودن یا ساختگی بودن 
)هوش مصنوعی( بحث می‌کردند. به بهانه نخستین سالگرد شروع جنگ 

١٢روزه، سری به چهارراه قدس زدیم.

مکث

غروب در تقاطع جنگ
یکی از خودروهای منتظر پشت چراغ قرمز چهارراه، 
206سفیدی بود که نیمی از آن با انفجار دوم به 
پشت‌بام ساختمان شهرداری پرت شد و نیم دیگرش 
مانند 3، 4خودرویی که جلوتر بودند، تا عمق 6متری 
زمین فرو رفت. ماهان، کارگر سوپرمارکتی همان 
حوالی می‌گوید:»عمق آب وسط چهارراه یه طوری بود 
که اگه می‌خواستی بری کمک، باید شنا می‌کردی.« 
او همراه چند مغازه‌دار، 3مجروح را پیش از آمدن 
آمبولانس به بیمارستان شهدای تجریش رساند؛ 
»بیمارستان در وضعیت آماده‌باش بود. پرستارا داد 
می‌زدن بیمارایی که شرایط خاص ندارن فعلا برن...

هول و وَلایی بود اون روز.« حمید، دست‌فروش است 
و بساطش پر از انواع کلیپس و کش مو؛ »همین‌جا 
بساط کرده بودم؛ نزدیک ورودی ایستگاه متروی 
تجریش...موشک دوم رو که زدن پرت شدم چند متر 
عقب و سرم خورد به جدولی یا چیز دیگه‌ای... بساطمم 
گم وگور شد. خدا لعنتشون کنه که هنوزم دست از 
سرمون برنداشتن.« تا غروب همان روز، گوشه‌ای از 
پیاده‌رو نشسته بود و غصه می‌خورد؛»غصه خودم، غصه 
مردم...«. توان راه‌رفتن نداشت. دست آخر هم، گلناز 
و اسماعیل )همسر و برادر همسرش( با موتور آمدند 
سراغش. این همان وقتی بود که هوا تاریک شده‌بود و 
پیکرها و مجروحان جمع‌آوری و سامان گرفته بودند 
و کارگران نیز مشغول آواربرداری. جمعیت، در حال 

کم شدن بودند.

وقتی جنگ به تجریش رسید
موج و ترکش‌های ٢انفجار چهارراه قدس تا شعاع ١٠٠متری اطراف رفت. آثار 
همه آن موج و ترکش‌ها به‌ترتیب از فاصله نزدیک تا دور، اینها بودند؛ تخریب 
کامل یک ساختمان، آتش‌سوزی چند بنا، شهادت ١٢نفر، جراحت ۵١نفر، 
آسیب )40تا 100درصدی( به بیش از 20خودرو، کنده شدن ١٣اصله درخت، 
از بین رفتن بخشی از تاسیسات زیرسطحی آب و فاضلاب شهری و ریختن 
شیشه بسیاری از پنجره‌ها. فرصت بین ٢انفجار کم بود؛ فقط چند ثانیه. برای 
همین تا دل‌ها از هول و هراس و گوش‌ها از سوت انفجار اول بیفتد، انفجار دوم 
بیشتر در شوک فرو بردشان. سیدمحمد، هنوز پرایدش را از مسافران خط 
تجریش-نیاوران پر نکرده بود که ٣ترکش تیز بین کتف راست و چپش جاخوش 
کرد؛»همه‌چیز یهو اتفاق افتاد...خیلی به اون لحظه فکر می‌کنم ولی جزئیات 
زیادی یادم نمیاد...فقط صدای بووومب شنیدم و بعد همش دود دیدم...« آن روز، 
پرایدش هم اسقاط شد. حالا اما با خسارتی که از دولت گرفته، یک تاکسی نونوار 
قسطی خریده ‌است. داود هم راننده همان خط تاکسی ا‌ست؛ »‌زمان انفجار تازه 
مسافر زده ‌بودم و نزدیکای سه‌راه عمار می‌روندم. صدای ترکیدن اومد و زمین 
لرزید...«. داود خدا را شکر می‌کند از خلوتی ایستگاه تاکسی:» زمان حمله  از 20، 
23راننده تاکسی این خط، به جز سیدمحمد شاید ۵، ۶ راننده دیگه هم سر خط 
وایساده بودن.« به ضلع جنوب چهارراه نیز اشاره می‌کند؛»کمتر از ١٠راننده هم 

توی اون ایستگاه )۴خط تاکسی با ٧٠راننده( بودن...«.

سبزی فروشی که دیگر نیست
هنوز رد سیاهی انفجار موشک‌های 25خرداد به نمای 
تعدادی از ساختمان‌های حوالی چهارراه مانده؛ مغازه 
عطاری و داروخانه‌ای که آن روز همه قرص و شربت و 
دواهایشان درهم ریخته شد. جای عباس سبزی‌فروش 
نیز کناری از دیوار ساختمان شهرداری، پیاده‌روی 
ابتدای خیابان باهنر خالی است. ماندانا کریمی، 
فروشنده پوشاک در مغازه‌ای کمی دورتر از چهارراه، 
این را می‌گوید:»خیلی سال بود عباس‌آقا اونجا سبزی 
و صیفی می‌فروخت. به‌نظر 40ساله میومد. من ندیدم 
ولی همکارام می‌گن بعد از انفجار موشک دوم چیز 
زیادی از خودش و بساطش نمونده بود...خدا رحمتش 
کنه.« یادش هست، زیر میز پیشخوان مغازه پناه گرفته 
بود؛»واقعا وحشتناک بود...توی یه لحظه حتی اگه از 
انفجار نمیری، هزار تا بلا سرت میاد؛ بند دلت پاره می‌شه، 
مغزت از کار میفته، گوشات سوت می‌کشن، چشمات 
هم یا جنازه می‌بینن یا سیاهی...«. از همان روز سردرد، 
ماندانا را رها نکرده و هرازگاهی رگی از شقیقه چپ تا 

ملاج سرش ساعت‌ها تیر می‌کشد.

صفحه‌آرا: مهدی سلامی
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آمار دانشجویان کشور 
نزولی است 

تجریش؛ ساعت شوم

پیش‌دبستانی‌ اجباری می‌شود

گفت‌وگو با معاون آموزشی وزارت علوم

مهدکودک‌ها و پیش‌دبستانی‌های دولتی در مدت 5سال افزایش می‌یابند
# هر گوشی موبایل، یک صندوق صدقه

با تولد اپلیکیشن »صدقه من« دیگر هر ایرانی
 یک صندوق صدقه در دستش دارد

»صدقه هزار با را رفع می‌کند«؛ 
این جمله‌ای آشنا برای همه 
ایرانی‌هایی است که به وقت 
گیر‌افتادن و گرفتاری‌ها، به نیت 
شروع کار در ابتدای هر روز صبح یا شروع سفر درِ 
گوششان زمزمه می‌شود و آنها را به صدقه‌ای در 
راه رضای خدا ترغیب می‌کند. اما این قصه وقتی 
جالب می‌شود که بدانید دیگر صدقه هم دارای 
یک اپلیکیشن خاص و ویژه به نام »صدقه من« 
شده و هر ایرانی‌ای می‌تواند با نصب این برنامه یک 
صندوق صدقه در گوشی خود داشته باشد. حبیب‌الله 

آسوده، معاون مشارکت‌های مردمی کمیته امداد 
امام خمینی در گفت‌وگوی اختصاصی با 

همشهری در این‌باره توضیحات بیشتری 
داده است.

اسکناس پرید
 صدقات الکترونیکی شد

طرح صندوق‌های صدقه الکترونیکی از زمانی به 
مرحله اجرا درآمد که حجم اسکناس و سکه در جیب 
مردم به واسطه الکترونیکی شدن خدمات بانکی 
کاهش یافت. از آنجا که پرداخت صدقه به‌خصوص 
صدقه روزانه، یکی از باورها و فرهنگ‌های مردم ایران 
است و کاهش پول فیزیکی آنها را در انجام این کار با 
چالش‌های فراوان روبه‌رو کرده بود ما را بر آن داشت 
تا طرح صدقات الکترونیکی را اجرایی کنیم. البته 
شروع واقعی این طرح از زمان کرونا صورت گرفت. 
ابتدا گزینه کمیته‌امداد در بخشی از اپلیکیشن‌های 
کاربردی اعم از بانک‌ها، برنامه بله، آپ، سکه، بام، ایوا 
 و کد نانوایی‌ها فعال و علاوه بر این کدهای دستوری

 #12* و 8887* هم برای پرداخت صدقه تعریف 
شد و امروز بعد از گذشت حدود 3سال با 

طراحی اپلیکیشن »صدقه من« 
بستری فراهم شده تا دیگر مردم با 

دسترسی مستقیم به آن نسبت 
به پرداخت صدقه روزانه خود 

اقدام کنند. 

از امسال پیش‌دبستانی‌های غیرمجاز را با 2 روش می‌شود شناخت. روش اول نوشته شدن نام سازمان 
جامعه 

ملی تعلیم و تربیت کودک روی تابلو پیش‌دبستانی و روش دوم ثبت‌نام کودک در سامانه »سیدا« است امروز
که قبلا فقط مخصوص دانش‌آموزان بود. پیش‌دبستانی‌ها تا مدتی دیگر هم از نظر قانونی اجباری می‌شوند 
و هم همگی باید مجوز رسمی دریافت کنند؛ البته این کار زمانی انجام می‌گیرد که پیش‌دبستانی‌های دولتی به تعداد 

کافی ایجاد شده باشند، یعنی حدود 5سال دیگر.

شنبه شنبه 2323 خرداد   خرداد  14051405  شماره    شماره  696899689
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جامعه پدیا

ورودی مهر یا بهمن ماه
آزمون سراسری دانشگاه‌ها در روز‌های ۲۹ و ۳۰ مرداد ماه 
برگزار خواهد شد و مشخص نیست که نتیجه آن تا اول مهر 

اعلام شود. واحدی دراین‌باره گفت:»2سناریوی احتمالی 
برای اعلام نتایج وجود دارد: در سناریوی نخست ممکن است 
نتایج تا حدود نیمه آبان‌ماه اعلام شود که در این صورت، 
مشابه سال‌های گذشته نیمسال اول به‌صورت فشرده برای 

دانشجویان جدید برگزار خواهد شد. اما اگر اعلام نتایج 
به آذرماه موکول شود، عملا امکان برگزاری نیمسال اول 
برای دانشجویان جدید وجود نخواهد داشت و ورود این 

دانشجویان به دانشگاه‌ها از نیمسال دوم انجام می‌شود.
اصل و شرح

کمترین دانشجویان در سال 1400

ریاضی و تجربی به نسبت داوطلبان رشته‌های انسانی است.کنکور هم حاکی از کاهش داوطلبان شرکت کننده در رشته‌های مقطع دکتری مشغول تحصیل هستند. بررسی شرکت‌کنندگان در کاردانی، ۵۰۰ هزار نفر در مقطع کارشناسی ارشد و ‌۱۴۰هزار نفر در حاضر، ‌۲میلیون دانشجو در مقطع کارشناسی، ‌۴۵۰هزار نفر در مقطع جامعه از هر‌۱۰بیکار، ۴ نفر دارای مدرک دانشگاهی هستند.« در حال داریم که بیش از 50درصد فارغ‌التحصیلانش بیکار هستند و در سطح بستگی داشته است؛ در نتیجه به این نقطه رسیده‌ایم که رشته‌هایی بیشتر عرضه محور بوده و به ظرفیت کلاس و تعداد هیأت علمی به کسب مدرک دانشگاهی تأکید کرد:» قبلا توسعه تعداد رشته‌ها قابل‌توجهی را نشان می‌دهد.« او در تشریح تغییر گرایش نسل جوان است، 3میلیون و 400هزار نفر دانشجو شمارش شدند که کاهش آخرین محاسبه قطعی که مربوط به سال تحصیلی 1403-1402 3میلیون و 100هزار نفر رسید و پس از آن اندکی افزایش داشت. در البته نوسان‌هایی داشته و در سال 1400به حداقل خود یعنی »در آمار سال94 تعداد دانشجویان 4میلیون و 800هزار نفر بود؛ واحدی، معاون آموزشی وزارت علوم در‌این‌باره به همشهری گفت: از مجموع دانشجویان در حال تحصیل کاسته شده است. ابوالفضل که اکنون به نسبت 10سال قبل بیشتر از یک میلیون نفر و با بعضی نوسان‌ها همچنان ادامه پیدا کرده تا جایی کاهش تعداد دانشجویان از سال‌های دهه90 آغاز شد 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | تأثیر 
کاهش جمعیت در آمار و ارقام 

مدارس و دانشگاه‌ها مشهود است. 
تعداد دانشجویان در حال کمتر شدن 

است و برخی رشته‌ها که قبلا مورد 
توجه بودند این روزها دیگر متقاضی 

ندارند. مجازی شدن کلاس‌ها و قطعی 
اینترنت باعث افت کیفیت آموزش شده و 

همه اینها باعث شده که وضعیت مراکز 
آموزش عالی با یک یا 2دهه قبل 
تفاوت چشمگیری داشته باشد. 

معاون آموزشی وزارت‌علوم 
در این‌باره به سؤال 

همشهری پاسخ داد.

قطعی اینترنت و کاهش رتبه 

بخشی از سخنان ابوالفضل واحدی به تشریح آسیب‌هایی اختصاص داشت 
که قطعی اینترنت به دانشگاه‌ها وارد کرد. او در پاسخ به سؤال خبرنگار همشهری گفت:» آموزش 

عالی برای ادامه فعالیت، نیازمند اینترنت است. در همان شروع جنگ هم دانشجویان بین‌الملل ما دچار مشکل شدند. 
چند هزار مقاله که تولید شده بود و می‌توانست رتبه علمی ما را بیشتر کند، فرصت ثبت را از دست داد.  در آینده هم باید آماده 

باشیم که اگر دچار چالش شدیم، مسیر دانشگاه‌ها برای ارتباط با اینترنت جهانی را باز نگه‌ داریم.« معاون آموزش وزارت علوم گفت:»رتبه 
جهانی دانشگاه‌های ما قبلا 14و در سال گذشته 15بوده اما امسال به‌دلیل قطعی اینترنت، تحریم‌ها، نبود امکانات آزمایشگاهی و مشکلات 
دیگر به 18رسید. تمام این کاهش رتبه جهانی ناشی از قطعی اینترنت نیست اما اگر اینترنت وصل بود می‌توانستیم تا حدی جلوی آن را بگیریم. «

سال 1403
 3میلیون و

 400هزار نفر
 دانشجو

سال 94
4میلیون و 
800هزار نفر

 دانشجو

شکایت به آموزش و پرورش

رئیس سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک در پاسخ به 
سؤال همشهری درباره اینکه اگر اولیا از مهدکودک یا 
پیش‌دبستانی شکایت داشته باشند باید به کجا مراجعه 
کنند، گفت: »ادارات سازمان در استان‌ها شکل گرفته است و 
به شکایات رسیدگی می‌کنند.  شکایت از بدون مجوز‌‌ها اگر به 
دست رئیس اداره تعلیم و تربیت هر استان برسد، قانونا برای 
جلوگیری از فعالیت واحد اقدام خواهد کرد.«  حمیدرضا 
شیخ‌الاسام تأکید کرد: »از اولیا خواهش می‌کنیم که در 
پیش‌دبستانی‌های بدون مجوز ثبت‌نام نکنند تا بعدا دچار 
مشکل نشوند. الان هر کسی که در این حوزه فعالیت می‌کند 
ملزم است از سازمان تعلیم و تربیت مجوز دریافت کند و 
مجوز‌های قبلی همه باطل هستند.« قبل از تاسیس سازمان 
تعلیم و تربیت کودک در سال1400، حدود 16مرجع، 
متولی دوره پیش‌دبستانی بودند اما از این سال این سازمان 
زیرمجموعه آموزش و پرورش مسئول سازماندهی مراکزی 

شد که کودکان زیر سن مدرسه به آنها راه پیدا می‌کردند. 

اجباری شدن پیش‌دبستانی

دوره پیش‌دبستانی هنوز اجباری نیست اما در سال‌های 
آینده پیش‌دبستانی دوم، یعنی 2 سال قبل از شروع مدرسه 
اجباری خواهد شد؛ البته چیزی به سال‌های تحصیل دیپلم 
اضافه نمی‌شود و نوجوانان همچنان در 18سالگی دیپلم 
می‌گیرند. بنا به اعلام سازمان ملی تعلیم و تربیت کودک، 
در طول 5سال به‌تدریج اجباری بودن پیش‌دبستانی اجرا 
می‌شود. اکنون مراکز پیش‌دبستانی ماهیت غیردولتی 
دارند اما در این مدت با استفاده از مدارسی که بر اثر کاهش 
جمعیت دانش‌آموزی خالی می‌شوند، مراکز دولتی 
پیش‌دبستانی تاسیس می‌شوند، سرفصل‌های آموزشی 
و نظام ارزشیابی مهارت‌های رشدی و حرکتی شروع 
به‌کار می‌کند، انجمن اولیا و مربیان پیش‌دبستانی‌ها 
تشکیل می‌شود، مدرک پایان دوره پیش‌دبستانی صادر 
می‌شود و مثل مدارک تحصیلی پایان دوره ابتدایی و پایان 
دوره متوسطه در پرونده تحصیلی هر دانش‌آموز قرار 

خواهد‌گرفت.

از اولیا خواهش می‌کنیم 
که در پیش‌دبستانی‌های 
بدون مجوز ثبت‌نام 
نکنند تا بعدا دچار مشکل 
نشوند. الان هر کسی که در 
این حوزه فعالیت می‌کند 
ملزم است از سازمان 
تعلیم و تربیت مجوز 
دریافت کند و مجوز‌های 
قبلی همه باطل هستند


